



衡水坚持为民利民惠民创建省级文明城市

让创城更接地气更有温度

□河北日报记者 陈凤来

“您好，请在内线等信号灯。”“小朋友，过马路要注意安全。”……在衡水市区，每天早高峰都有一批志愿者身穿红马甲，手持安全警示旗，边疏导交通边提示行人注意交通安全。

如今在衡水市，处处可见流动的志愿红。环卫工人歇脚点、雷锋志愿服务站等遍布城市的每个角落，全市11个县（市、区）成立各类志愿服务组织达3000多个。

文明是一座城市亮丽的底色。2020年是全面建成小康社会的收官之年，也是衡水市创建省级文明城市的总评年。该市坚持以创建省级文明城市为统领，以为民、利民、惠民为出发点和落脚点，实施了一项项便民之举、利民之策，推进创城更接地气更有温度，使市民生活质量、文明素养显著提高。文明城市创建犹如浩荡春风，润泽着人们的心田，让城市的颜值更高、气质更好。

完善设施、改善环境，提升居民幸福感

花香醉人，景色宜人。在衡水市站北路中华大街到育才街路段，过去脏乱差的环境不见了，代之的是鲜花盛开的公园和绿树浓荫的停车场。“过去这里都是村民私搭的违章建筑，连个停车的地方都没有，更甭提游玩了。”正在公园遛弯儿的居民耿双晨说。

文明城市创建就是要提升人民群众的幸福感和获得感。今年以来，衡水市聚焦群众反映最强烈、矛盾最突出的违建，集中力量进行整治，并将拆违治乱与省级文明城市创建相结合，向拆违要空间，以补上城市发展的民生短板。该市制定了详细工作方案，实行领导包联机制，明确任务，责任到人。通过调查核实、督促自拆和依法拆除三措并举，迅速掀起拆违治乱高潮，拆除违法违建建筑1812处、腾退土地6700亩。

对“拆”出来的宝贵空间，该市坚持全域“一盘棋”，统筹规划，即拆即绿、即拆即美、即拆即建，缺少什么补什么，利用腾退的空间增绿添景、完善功能，建成公园38个、公共绿地1003处、便民市场3个，建设便道、停车场等其他公共设施1234处，不断补齐城市建设管理短板。

城市公共设施建设关乎民生，该市充分调动社会投资，改造和新建生鲜超市、菜市场及农贸市场，今年计划建设的13个便民市场已全部完工。高标准建设了一批公厕，并对既有公厕进行改造提升，实现城市公厕空间布局更加合理，设施设备更加完善，服务管理更加精细。目前，主城区（包括桃城区、高新区）共拥有公厕167座。

道路畅通、环境舒适整洁是文明城市的必然要求。去年以来，该市大庆路、人民路贯通工程顺利通车，市区间进街、人民路、育才街、中华街等主干道路的改造提升工程全部竣工。今年，该市先后对主干道路进行维护维护4000余处，完成100公里道路隐患排查。

黑臭水体曾是市区多年挥之不去的一道伤疤。为改善市区水环境质量，该市统筹推进黑臭水体整治工作。去年9月，市区建成区黑臭水体实现“清零”目标。今年以来，该市实施了城市排水管网雨污分流改造工程，雨污分流管网改造已达235公里，市区主干排水管网全部接通，确保城



▲经过整治，衡水市区建成区黑臭水体实现“清零”。这是市民带孩子在滏阳生态文化公园内游玩。河北日报记者 焦磊摄



▲衡水市税务局生活区经过改造提升后变得干净整洁，百姓乐享文明新生活。河北日报记者 焦磊摄

市“血管”通畅。

创新实践，推动创城向更宽领域拓展

在衡水市区丽景福苑小区，道路两侧及楼道口处，分别摆放着4种不同颜色的分类垃圾桶，桶上分别印有可回收垃圾、有害垃圾、干垃圾、湿垃圾（即厨余垃圾）等字样。居民下楼扔垃圾，分类投放，清清楚楚。

“我们举办了变废为宝积分兑换活动，对居民家中的可回收垃圾明码标价、称重兑换，小区居民积极参与，用家中的可回收垃圾兑换代币券。”福苑社区党支部书记刘韶静说，物业工作人员对通过活动兑换来的可回收垃圾进行分类，循环利用，使活动的开展实现可持续、常态化。

在衡水市创城活动中，像这样的创新实践随处可见。文明是一个城市的“金字招牌”，让人民群众参与到创城中来，需要创新理念和方式。该市和各县（市、区）坚持在实践中创新，在创新中实践，推进文明城市创建更接地气，更有温度，向深层次、宽领域、高水平跨越提升。

衡水各县（市、区）把活动开展与百姓所需所想盼结合起来，将人民的呼声作为努力的方向，坚持创城与百姓生活深度融合，共建共享。桃城区在完成162个老旧小区改造的基础上，今年又投资2.5亿元改造老旧小区70个，着力为居民打造整洁有序、安全舒适的宜居家园，预计到今年年底，桃城区老旧小区改造完成率将达100%。冀州区今年投资3.5亿元的城区15条主干道路改造项目，预计年内可全部竣工，投资2.7亿元的生活垃圾焚烧发电厂将于10月底前建成投用。

提升县城管理的精细化水平是改善县城环境的必然选择。枣强县推行“以克论净”深度保洁模式，城区道路

机械化清扫率达到100%，城区主干街道、次干道路每平方米灰尘不超过5克，地面垃圾停留时间不超过5分钟。饶阳县文明创建活动由县城向乡村延伸，实施乡村美化提升工程，清理整治农村垃圾坑塘1230个，其中高标准改造坑塘，建设小菜园、小果园、小游园和微景观200余个，创建美丽庭院39154户、精品庭院7577户，农村形象实现了大提升。

武强县坚持以群众为中心推进新时代文明实践中心建设，142个村和一个迎宾社区均成立了新时代文明实践站，涌现出了周窝镇、李封庄村、郭家院村等一批新时代文明实践站典型，丰富了群众的精神生活，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

景县积极推进敬老助残、扶贫救困文明实践志愿服务活动，“红马甲”倾力为农村和社区贫困人口、空巢老人、留守儿童、残障人士等群体提供服务。该县分批次开展了“共创文明城 志愿我先行”活动，以及扶贫志愿行、敬老敬老草心志愿服务等一系列活动，助力省级文明县城创建，截至目前，共开展各类志愿服务800余场，12000余人参与。

厚植社会信用底色，塑造重信守诺的城市品质

今年，衡水市文明办联合该市市场监督管理局、行政审批局组织开展了衡水市2019年度“诚信单位”“诚信示范街区”“诚信经营示范店”推选命名活动。命名桃城区金阳托老健康中心、冀州区人民政府招待处等60个单位为“诚信单位”，命名枣强县胜利北路、武强县东西西街等9个街区为“诚信示范街区”，命名深州市鸿泰大酒店、阜城县鹏元商厦等214个门店为“诚信经营示范店”。

“文明诚信创建活动是加强公民道德建设、践行社会主义核心价值观、推进精神文明建设的有效载体。”衡水市文明办相关负责人表示，该市以“诚信单位”“诚信示范街区”“诚信经营示范店”推选命名为载体，倡导和弘扬重信誉、守信用、讲信义的良好

风尚，提升全社会信用水平。

诚信是一座城市不可缺少的道德根基，也是每个市民应该坚守的道德底线。近年来，衡水市不断加强社会诚信建设，将“诚信基因”注入城市文明建设的“血脉”中，厚植社会信用底色。

今年以来，衡水市在全市范围内集中开展了“治理诚信缺失突出问题，提升全社会诚信水平”系列活动，集中对电信网络诈骗、互联网虚假信息造谣传谣、生态环境保护失信行为、扶贫脱贫失信问题、拖欠工资问题等19项诚信缺失突出问题进行专项治理，打造不敢失信、不能失信、不愿失信的社会环境。建立健全各领域信用信息记录制度，各级政府部门和有关单位在办理注册登记、资质审核以及进行日常监管、公共服务时，及时准确记录相关主体的信用行为，特别是对违法失信行为留痕建档，做到可查可核可溯。

加强诚信理念和风险意识教育，该市开展了诚信主题实践活动，宣传发布“诚信之星”，学习诚实守信道德模范，广泛开展诚信公益广告宣传，把诚信建设作为群众性精神文明创建活动的重要内容。

窗口单位的服务水平能够体现一座城市的文明程度。一个会心的微笑、一句温馨的问候、一个耐心的解释……都是城市文明的生动体现。在创建省级文明城市过程中，衡水市不断提升窗口单位的服务水平，以攻克顽疾、补齐短板为重点，采取针对性措施，推进市直窗口单位创建提升。在市直各窗口单位开展了“提质增效、文明服务”竞赛活动，擦亮城市的每一扇便民“窗口”，时时处处向市民传递着融融暖意。

该市还以创建省级文明城市为契机，相继出台或修订了《衡水市文明公约》《衡水湖水质保护条例》《衡水市养犬管理条例》等地方性法规条例。利用各级各类新闻媒体发布《创建省级文明城市倡议书》《文明养犬倡议书》《文明交通倡议书》《致广大市民的一封信》，引导广大市民在潜移默化中摒弃不良行为、提升文明素质。

365百姓故事汇 群众宣讲活动启动

河北日报讯（记者焦磊）日前，由衡水市委宣传部门主办的“全面小康 奋斗有我”365百姓故事汇群众宣讲活动“云启动”仪式暨首场宣讲活动，在桃城区新时代文明实践中心举行。此次活动以“线上”“云端”为主要形式，通过深入挖掘各行各业平凡人的不凡事迹，生动展现社会各界在全力打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会和夺取常态化疫情防控和经济社会发展“双胜利”中的生动实践和感人故事。

绕抗击新冠肺炎疫情、脱贫攻坚、推动经济社会发展、走向小康生活等进行了现场宣讲。武邑县委统战部常务副部长、驻王贤兰村第一书记李久旺进行了“线上”宣讲。

据了解，此次宣讲活动将开展好故事“线上”展示活动，从推荐、征集的故事中遴选好故事，分阶段分批次通过电视、“两微一端”等媒体进行宣传展示；开展百姓故事“六进”巡讲，组织历年优秀选手组成“百姓宣讲团”，带着精彩的百姓故事进机关、进企业、进农村、进社区、进校园、进军营；制作播出《衡水好故事》专题片，推出一批有深度、有温度、有锐度的故事精品，作为全省展播优秀节目向省委宣传部推荐。

首场宣讲以“线上”“线下”相结合的方式开展。衡水市人民医院护理部主任童莉、安平县驻村扶贫干部孙亚萍夫妇、快递工作人员王平、桃城区武家庄村党支部书记张双柱，分别围绕

市区推行潮汐停车机制

河北日报讯（记者陈凤来）“自从有了潮汐停车位，每天晚上我都会把车停在这里，既方便又安全。”日前，在吉美胜利路超市附近居住的安丽媛对衡水市规划潮汐停车位、方便居民停车十分赞许。

老旧小区，尤其是商圈附近停车难是城市管理的一大顽症。为此，自7月23日开始，衡水市区推行潮汐停车机制，为社会车辆提供约500个潮汐停车位。潮汐停车时间为22时至次日8时，停车位入口开放时间为22时至24时。”衡水市消防救援支队桃城大队副大队长王克说，这些潮汐停车位主要分布在衡百集团的衡百国际南广场、怡然城家居南广场、河东吉美北广场、前进街吉美家居东南广场等。潮汐停车位不接受个人预定，由小区物业、业委会或业主代表，每半年统一上交一次车牌号。

2020年京津冀群众书画作品交流展举行

河北日报讯（记者焦磊）近日，以“聚焦乡村振兴·助力脱贫攻坚”为主题的2020年京津冀群众书画作品交流展在衡水市文化艺术中心百姓剧场举行。

山水、人物等多种风格。这些书画作品艺术水平高、风格多样，充分展示了京津冀三地书画家的艺术风采和人文情怀，生动展现了广大干部群众在脱贫攻坚主战场奋力拼搏的感人画面和新时代广大乡村的崭新面貌。

本次展览由衡水市文化广电和旅游局、北京市房山区文化和旅游局、天津市滨海新区文化和旅游局共同主办，面向京津冀三地书画作者广泛征集主题作品200余幅，从中优选出85幅进行展览。

据悉，本次书画展实行线上线下同步展览，线上可通过“衡水市群艺馆”微信公众号观展，线下采用网上预约和现场填表的形式报名。衡水展区为此次展览的第一站，展览将持续至9月30日，市民可免费参观。此后，书画展还将陆续在京津开展。

“文化衡水·多彩周末”公益文化演出启幕

河北日报讯（记者焦磊）日前，2020年“文化衡水·多彩周末”系列公益文化演出活动首场演出暨启动仪式，在滏阳生态文化广场大舞台举行。

上直播相结合的方式，以满足市民的观赏需求。

演出节目围绕抗击疫情、脱贫攻坚、美丽衡水3个主题进行编排，融合了歌曲、舞蹈、戏曲、相声、非遗口技、排箫独奏、快板等多种表演形式，采用了线下演出和线

作为衡水市第三届群众文化艺术节的重要组成部分，今年的“文化衡水·多彩周末”活动与往年相比，形式更丰富，内容更精彩。该活动将持续至9月底，共有9场演出，包括架子鼓、戏曲、舞蹈等专场演出，并举办广场舞大赛，以丰富百姓文化生活。



日前，以“弘扬传统文化、传承武术精神”为主题的深州市首届传统武术交流大会举行。来自全国各地30多个拳种门派的传承人、武术大师共计270余人齐聚一堂，与深州当地150余名拳师和武术爱好者同台展演。这是武术交流大会展演现场。河北日报记者 焦磊摄

衡水印发《生态环境污染举报奖励实施细则》

举报生态环境违法行为最高奖10万元

河北日报讯（记者焦磊）近日，衡水市生态环境局印发《生态环境污染举报奖励实施细则》（以下简称《实施细则》）提出，根据所举报生态环境违法行为被发现的难易程度、对生态环境的危害程度、对社会影响范围等因素，对符合条件的举报人给予奖励，其中最高奖励10万元。

《实施细则》指出，举报人可以对11种环境违法行为进行举报，其中举报7种环境违法行为一经查实，最高奖励1万元，分别是：举报露天焚烧秸秆，明

确纵火人的；举报排污单位拒不执行重污染天气应急预案期间停产、限产或错峰生产决定，并提供具体证据的；

举报“散乱污”企业，符合相关认定标准的；举报建设国家和省明令禁止的“十五小”“新五小”企业，或被取缔后擅自恢复生产，问题线索未被政府相关部门掌握的；举报企业污染防治设施缺失，违法排放污染物的；举报企业擅自停用、拆除、闲置或不正常运行污染防治设施，偷排偷放污染物，并能够提供相关证据的；举报自动监控设备不正

常运行或弄虚作假，并能够提供相关证据的。

举报另外4种生态环境违法行为一经查实，最高奖励10万元，分别是：举报未经许可从事危险废物收集、贮存、处置经营活动的；举报私自将危险废物、废旧放射源和其他放射性固体废物非法排放、倾倒、处置或送交无资质的单位贮存、处置的；举报利用暗管、渗坑、渗井、裂隙、溶洞等排放、倾倒污染物的；举报案件涉嫌生态环境污染刑事犯罪移送公安机关，并由公安

机关立案的。